

一 鄭建亮談話筆錄

姓名、年齡、級別、左遷

？你所寫的逃出唐陽後又與你岳父由光的關係是否有遺漏的地方，是否都是實在的？

：沒有遺漏的地方，都是實在的，不過裡邊因時向記不清楚不能有錯誤。

？你太守高唐陽究竟帶出多少黃金？

：共十兩左右（包括金燭首飾）

？由唐陽進入陶沟沿金有否，遇見歷軍檢查，扣留？

：沿金都是檢查，不過都是地方帶有僉的人多，歷兵很少，遇有重要的地方即繞道而走（因為這山海陶即檢查組掌，於是我們繞到九門（走兩三百里），走到里山附近被曹氏扣留，陶在一個半打程邊

第二天即釋放、以後再沒被扣留過、

? 你跟你太太是什麼時候到天津的、

? 約在廿七年十一月上旬（詳細的時間已記不清楚）

? 你為何將你太太由李朝陽先生送天津到上海？

? 因我已上船（方國利）後又接到上級電報要我暫時負責收容官兵、甘蔗商人未接替、所以我即下船、將家眷託由表弟李朝陽先行帶往

李卅表兄祁緝先送

? 你為何到瀋陽時穿什麼衣服、同行共幾人、

? 瀋陽是穿便衣（是棉衣服）走的、同行計有黎桂林、唐寧哉、王文全中又遇到臧大鏗、胡有森、連我共七人

? 與你同行的這些人有沒有來回信

? 除李卅表兄（甘蔗商人）外胡有森（未名義因奉令返大陸招兵沒有回來）外

其餘都已走台、

? 贺桂林等三人现在都幹什麼？

? 贺桂林去台後先任三四〇師連長 以後 調空軍參謀團 之後 行伍現在不能仍在

空軍參謀團

? 唐宇戡 現在台南永康砲兵團任營作戰軍官、

? 威大鑄 任第一軍炮軍團 之作戰訓練官、

? 有的鍾陵生是否與你同一路走台、 現在何處？

? 不是一路走的是在天津碼頭的、 現在第一戰斗團任少校 团員、

? 你与你太太怎樣遇到又怎樣走台、

? 我對上海收到表兄來信將他帶到上海(但向表弟)一同走台、

? 你在瀋陽時有甚遇見你太太的大舅 郭士瀛？

? 刚記得我太太的時候看到過一次、

？鄭士龍是做什麼的？

：因到^那时间很短，彼此互没谈什么，所以他做什么我不了而知。

：你岳父鄭立东什时侯到台^中来的？

：不曉得什时侯来的。

：你有否去台中找过你岳父？

：僅聽人（傅家邦）說，問過一次

：你到台^中你还有多少黃金？

：大概還有七八兩。

：你与孫參軍長侍^{陳良璽}謀^{陳良璽}談準備向你岳父去台^中幫兩万

元詳細原因？

：因為我与陳良璽兄而時、同謀^{到錢}向問題，我順便說：我的岳父
在台^中他過去相處富裕，但為甚麼時^{沒錢}的時候，我可以向他

借一点，15.廿到第二次见面时（房东陈富）陈富娘对我讲，
长富近在阳以山安了一栋房子，我想利用这的房子的田地皮开
一个牛奶厂，准备由日本那边买牛奶来，要做外国人的生意，送你向
你向岳父借两万块钱，需要接租，没有的话要我太老告诉我的
没有的话，即你最好了，后来我便见与他见面，我说：我要父亲的钱已
由他的兒子常到日本做生意去，（原因是因我尚未与我岳父见过
面故而为此应付）没有办借。

？ 你所有带来的金子，是否都花费在连络同学的工作上呢？
？ 刚到台湾既没有船又没房子，所以每月都要变卖金子弥补，到的
十一年已完全用光了，且没花在连络上边。
？ 若就七年之长来说，你记得吗？他未免没有些譬如壁面，
！ 僅知其人但没做过他的部下，所以没什多往来，未免亦没见过去。

？前些一军卅二师李参谋長是被枉你认识吗？是否还有空余面
：认识的，但没什多来往，未名以，带见面（因住在一旧药材）现在大板车
战斗团，但不知道是那一团，战斗团。

？你和唐阳海隔及离开，东此究竟有生被保

：没有。

？你和之推荐的李全是否那裡来的

：他就是母李剑侠给的。

？有個唐生辉你认识吗？他是作甚么的

：不^生未^行不^生认识，到天津以，有人^生给我^行说，这就是唐生辉，他是新七军
的谋拔陈之长，以前到台湾时曾编在一师队上受训，因我看他的
生活方式都^多不检点，可以我甚少理他。

：你上述的话过是否有虚偽

沒有一點關係，都是空空的。

「因為由東北逃出到台灣的還有那些人？」

「邱光弟（學校運輸少校、貢官）劉又琨（海軍地西萬人員次階少校）。

朱家廉（陸續立恩少校參謀）

「你還有什麼說的？」

「我得慶幸的說，我沒被保送，因為我認為被保送是件最大的恥辱，所以至當時我有壓抑過邱光弟及楊華智（中校、隊長）也不寫去報到，寧肯當僱工抓到更多錢，就沒有處置。

以上所供切臣乞犯人親同認為世侯據印

立狀人 鄭德亮
年月日

代理人 謝連生
年月日

裝訂總

神志

丁巳年夏月白石山人作

一
本
子
孫
不
知
其
所
在
也

此非以君之無所用也。蓋以君之無所用，則無所不為也。

故人不以爲子也。子之不孝，則無子矣。

我再以五年之配，歲在己卯，門衛滿門，年廿七歲，一夕，忽有

故成其事也。此之謂誠矣。

四百一十五年正月廿二日
同上

（現役者）枝えの木（其）

卷之三

方一齋曰海陽之數大德也(至瀋陽將備多力保衛城)

卷之三

ト其餘同上。而隊長楊年才曰。廿二日是往瀋陽城外。

裝訂線

三由之來以我之往而失之

我庄有錢就用的人故卒向市上未有大款。但每年正月有家眷走歸
省故多用其母產地。每度均約八十金左右(有全缺及戒指)。去年
中酒口支兩次一部份。今年來初期每月租房子住及酒食主食合
算加上未收庄人。二三十待故。每月用銀約一百四十金。到年底
了後三十五之故所有積蓄用至四十年。即一甲子之年。

裝訂線

7
此件已收悉。以后如再有事，請即函告，當即幫忙。特此為盼。
此
司
門
急
件
存
查